
Προβλήματα εκλογικής διαδικασίας

Στο σημείωμα των υπηρεσιακών υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης και Δικαιοσύνης καταγράφονται παρατηρήσεις από την εμπειρία της 

πρόσφατης εκλογικής διαδικασίας.

Μεγάλο μέρος του έργου οργάνωσης των εκλογών ανατίθεται στα Δικαστήρια, αν και 

είναι ουσιαστικά διοικητικού χαρακτήρα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα: α) η ανακήρυξη 

υποψηφίων και συνδυασμών, β) η σύσταση εφορευτικών επιτροπών, γ) ο διορισμός 

αντιπροσώπων δικαστικής αρχής, δ) η τελική καταμέτρηση ψηφοδελτίων και ανακήρυξη 

επιτυχόντων.

Οι εφορευτικές επιτροπές μπορεί να ορίζονται από το Υπουργείο Εσωτερικών σε 

συνεργασία με τους Ο.Τ.Α. Τα μέλη των επιτροπών μειώνονται κατά δύο, κληρώνονται από 

κατάλογο που καταρτίζεται με βάση τους πολίτες του οικείου εκλογικού τμήματος που 

διαθέτουν απολυτήριο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (βλ.και Πρακτικά Επιτροπής για τον 

εκσυγχρονισμό της εκλογικής διαδικασίας).

Ο διορισμός αντιπροσώπων δικαστικής αρχής μπορεί να ανατεθεί στο Υπουργείο 

Δικαιοσύνης σε συνεργασία με τους Δικηγορικούς Συλλόγους. Σκόπιμη κρίνεται η 

κατάργηση του κωλύματος εντοπιότητας, ιδίως για τα μεγάλα αστικά κέντρα καθώς και ο 

διορισμός όλων ανεξαιρέτως των δικαστικών υπαλλήλων που έχουν διετή υπηρεσία (βλ. τα 

Πρακτικά Επιτροπής).

Οι αρμοδιότητες α) και δ) κρίνεται σκόπιμο να παραμείνουν στα δικαστήρια.

2. Προβλήματα διαπιστώνονται στην έγκαιρη ειδοποίηση των μελών των εφορευτικών 

επιτροπών και των δικαστικών αντιπροσώπων, γεγονός που έχει συνέπειες στην ταχεία 

αναπλήρωση των κωλυομένων. Η ανάθεση των αρμοδιοτήτων στα Υπουργεία Εσωτερικών 

και Δικαιοσύνης για τον διορισμό μελών των εφορευτικών επιτροπών και αντίστοιχα 

δικαστικών αντιπροσώπων, επιτρέπει την αποσυμφόρηση του έργου αυτού και παρέχει την 

ευχέρεια για ειδοποίησή τους τουλάχιστον 10 ημέρες πριν την διεξαγωγή της ψηφοφορίας 

(βλ. τα Πρακτικά Επιτροπής).

3. Επισημαίνονται τριβές του Αρείου Πάγου και των Δικηγορικών Συλλόγων για τον 

κατά προτεραιότητα διορισμό των δικαστικών υπαλλήλων ως δικαστικών αντιπροσώπων σε 

θέσεις της επαρχίας. Το ζήτημα αυτό μπορεί να επιλυθεί με νομοθετική πρόβλεψη για το 

διορισμό των δικαστικών υπαλλήλων μόνο σε εκλογικά τμήματα στην έδρα του δικαστηρίου 

που υπηρετούν, όπως συμβαίνει και με τους δικαστικούς λειτουργούς. Έτσι, ενισχύεται το



απόθεμα των διοριστέων στα μεγάλα αστικά κέντρα, δεν αποδυναμώνεται η λειτουργία των 

δικαστηρίων από την πολυήμερη απομάκρυνση των δικαστικών υπαλλήλων από την έδρα 

τους και μειώνονται οι τριβές με τους Δικηγορικούς Συλλόγους οι οποίες προκαλούνται 

εξαιτίας της τοποθέτησης υπαλλήλων στις πιο προνομιούχες θέσεις της επαρχίας.

4. Σημειώνονται τα προβλήματα που εμφανίστηκαν την ημέρα των εκλογών με 

αναφορές στα exit polls πριν την λήξη της ψηφοφορίας. Επιβάλλεται η απαγόρευση 

παρουσίασης των exit polls από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα πριν την λήξη της ψηφοφορίας .
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